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(Mechanik / Thermodynamik)
Modul NTG-2
fir den Studiengang Wirtschaftingenieurwesen (Ba)
22.07.2009

Bitte beachten Sie unbedingt folgende Hinweise und Regeln:
1) Die Priifungszeit betrigt 90 Minuten (effektive Arbeitszeit).
2) Erlaubte Hilfsmittel sind: 1 A4-Formelblatt (beliebig auf Vorder- und
Riickseite beschrieben), Taschenrechner
3) Die Losung muss fiir jede Aufgabe auf einem gesonderten Blatt erfolgen.
4) Nach Beendigung der Prifung ist der Loésungssatz den

Aufsichtsfiihrenden personlich zu {ibergeben.

Aufgaben:

1.  Ein Korper gleitet aus der Héhe h; reibungsfrei auf einer Schiene herab und
stoBt mit einem zweiten Korper, der in der Héhe hz ruht, vollkommen
unelastisch zusammen. Beider Korper verlassen gemeinsam die Schiene in
horizontaler Richtung und treffen im Abstand s vom Schienenende auf den

Boden auf.

Wie groR ist das Massenverhaltnis m4/m;
der beiden Kérper ?

Gegeben: hy =53 cm

ha =82 cm
s =35cm
(6 Punkte)

2.  Auf einen Vollzylinder (gegeben: Radius r, Masse m)
mit waagerecht liegender Achse ist ein Faden aufgewickelt.

a) Mit welcher Bescheunigung a fallt der Zylinder,
wenn der Faden dabei abgespult wird?
b) Welche Kraft Fg iwird dabei durch den Faden
Ubertragen? -
(6 Punkte)
mg

Bitte wenden!
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3.  Eine als Zylinder betrachtete Bierdose mit V = 0.5 | ist vollstandig gefulit. Der \
Innendurchmesser der Dose betragt D = 65 mm, der Durchmesser der als
Kreis angenommenen Ausflussoffnung ist d = 18 mm. D \

"

Gesucht ist die Geschwindigkeit v, mit der das
Fliissigkeitsniveau in der Dose (Ausflusséffnung
unten, siehe Skizze) abnimmt. Berechnen Sie

dazu die Abhéngigkeit der GroRe v von der Hohe dles
Flussigkeitsniveaus h und stellen Sie die Funktion v(h)
grafisch dar!

Annahme: Oberhalb der Flissigkeit herrscht in der
Dose jederzeit der dulere Luftdruck.

(6 Punkte, Beachte: Zusatzaufgabe unten)

. 2

4.  Ein vollstandig leerer Fahrradreifen, der das Volumen V zu fassen vermag, wird
aufgepumpt. Die Warme, die die Luft bei der Kompression an die Umgebung
abgibt, soll vernachlassigbar gering sein. In der Umgebung herrschen die
Temperatur 94 und der Druck ps. Unmittelbar nach dem Aufpumpen wird im

Reifen der Uberdruck Ap erreicht.

a) Welche Temperatur 9, erreicht die Luft im Reifen?
b) Wie groR ist die Massenzunahme Am des Fahrrades beim Aufpumpen?

Gegeben: p; =1019 hPa, Ap = 1033 hPa, % =20°C,V =350 1.
Parameter fur Luft: M, = 29, x = 1,40 (Adiabatenexponent)

(6 Punkte)

Zusatzaufgabe: zu 3.
In welcher Zeit flieBt das gesamte Bier aus der Dose?

(3 Zusatzpunkte)
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1. Ein Korper gleitet aus der Hohe hs reibungsfrei auf einer Schiene herab und
stolt mit einem zweiten Korper, der in der Hohe h, ruht, vollkqmme:n
unelastisch zusammen. Beider Korper verlassen gemeinsam die Schiene in
horizontaler Richtung und treffen im Abstand s vom Schienenende auf den,

Boden auf. -

Wie groR ist das Massenverhiltnis m+/m;
der beiden Kérper ?

Gegeben: hy = 53 cm

h2 =82cm
s =35cm
(6 Punkte)
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2.  Auf einen Vollzylinder (gegeben: Radius r, Masse m)
mit waagerecht liegender Achse ist ein Faden aufgewickelt.

a) Mit welcher Bescheunigung a féllt der Zylinder,
wenn der Faden dabei abgespult wird?
b) Welche Kraft Fg wird dabei durch den Faden ,
Ubertragen? . y
(6 Punkte) -
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+ Zusatzaufgabe

3.  Eine als Zylinder betrachtete Bierdose mit V = 0.5 list vollstandig gefllt. Der
Innendurchmesser der Dose betragt D = 65 mm, der Durchmesser der als
Kreis angenommenen Ausflussoffnung ist d =18 mm. ) D

Gesucht ist die Geschwindigkeit v, mit der das
Flussigkeitsniveau in der Dose (Ausflusséffnung
unten, siehe Skizze) abnimmt. Berechnen Sie

dazu die Abhangigkeit der Grolke v von der Hohe dles
Fliissigkeitsniveaus h und stellen Sie die Funktion v(h)
grafisch dar! _

Annahme: Oberhalb der Fliissigkeit herrscht in der
Dose jederzeit der dulRere Luftdruck.

(6 Punkte, Beachte: Zusatzaufgabe unten)

Zusatzaufgabe: zu 3.
In welcher Zeit fliet das gesamte Bier aus der Dose?

(3 Zusatzpunkte)
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4.  Ein vollsténdig leerer Fahrradreifen, der das Volumen V zu fassen vermag, wird
aufgepumpt. Die Warme, die die Luft bei der Kompression an die Umgebung
abgibt, soll vernachlassigbar gering sein. In der Umgebung hermrschen die
Temperatur ¥4 und der Druck ps. Unmittelbar nach dem Aufpumpen wird im
Reifen der Uberdruck Ap erreicht.

a) Welche Temperatur 9, erreicht die Luft im Reifen?
b) Wie groR ist die Massenzunahme Am des Fahrrades beim Aufpumpen?

Gegeben: p; =1019 hPa, Ap = 1033 hPa, 9 =20°C,V =3,50 I.
Parameter fur Luft: M, = 29, x = 1,40 (Adiabatenexponent)

(6 Punkte) (
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